

特別報導

92



全國首座鮪魚業文化館於 2003海洋漁業博覽會同步開幕

文圖／夏萬浪

003年台灣海洋暨漁業博覽會」自92年11月28日至12月2日為期5天，在遠洋漁業基地的高雄市前鎮漁會「魚貨直銷中心」熱鬧揭幕。

10時整，停泊前鎮漁港船隻的一聲笛鳴，劃開了序幕。開幕式由交通部長林陵三、高雄市市長謝長廷、農委會漁業署胡興華署長與主辦單位的中華民國漁業機械化協會理事長、立委羅世雄共同主持。

高雄市市長謝長廷表示，鮪漁業是高雄重要產業，為國家賺進不少外匯，以往投資商港建設較多，近年來漁業與漁港建設已大幅成長，鮪漁業越趨重要。

謝長廷接著說，市府已向漁業署等單位爭取3,000萬經費，未來將結合鮪魚、魷魚產業文化，加上拖釣、人工養殖漁業等，在前鎮漁港建設「漁



博覽會由高雄市長謝長廷（左起）、交通部長林陵三、漁機協會、理事長羅世雄及漁業署長胡興華共同主持開幕

業文化園區」；而其中魚貨直銷中心部分，在同年12月17日揭幕營運。

為促進前鎮漁港的快速發展，交通部長林陵三表示，交通部將以27億元闢建一條由高港碼頭直達高速公路底的快速高架道路，以利未來貨櫃車快速通行。同時為協助高雄擴大發展鮪漁業與觀光休閒漁業，也將推動「海上藍色觀光公路」，以促進前鎮漁港魚市場的繁榮。

漁業署輔導漁機協會配合政府舉辦的這項活動，除碼頭卡拉OK、媽媽美食教室、舞台表演、親子遊戲及水上求生教育外，還有慶祝豐收的祭天舞等表演項目，有吃攤有掠。



現場分送超低溫鮪魚生魚片的「中、日、泰、法」四國美食，妙齡女郎出場，觀眾眼睛為之一亮

▲10時整汽笛長鳴，水柱沖天，場面頗為壯觀

本次博覽會展出內容有海洋漁業館、休閒漁業館、漁業知性館、造船科技館、及水產美食館；同時還有設於遠洋漁業開發中心的鮪鯊漁業資源研討會等，寓教於樂，頗富趣味性及知識性。

主辦的漁機協會並於現場宰殺冷凍鮪魚，作成「中、日、泰、法」式等四國美食，鮮美的生魚片一出場，旋即被民眾搶食一空，個個吃得闔不攏嘴。

在趣味性節目方面，也設有拋漁網比賽、喝啤酒比賽、迪士尼channel現場帶動唱表演、贈送海底總動員玩具，還有東森幼幼台「水果家族」的香蕉哥哥和蘋果姐姐連串帶動唱等。

為服務參觀民眾，主辦單位也特別商請公車處，由高雄火車站發出免



親子遊戲節目有參觀、有競賽



豐年祭舞蹈代表我國遠洋鮪漁業前景光明



鯊漁業文化館展出資料豐富

費接駁公車到場一遊，這項美意受到老少參觀民眾高度肯定。

台灣遠洋鮪漁業發展已有數十年，遠洋鮪漁船作業漁場遍及太平洋、印度洋和大西洋等海域，包含長鰭鮪、大目鮪、黃鰭鮪、旗魚和鰹魚等的年漁獲量約30萬公噸，年產值約400多億元。

與博覽會同步開幕的全國首座「鮪漁業文化館」，在交通部長林陵三、高雄市長謝長廷、漁業署長胡興華與台灣區遠洋鮪漁船魚類公會理事長王順隆共同剪綵啓用下，隨即開放民眾參觀，常態逢周一休館。高雄市政府也希望藉此讓民眾多了解鮪漁業產業文化，並多消費鮪魚產品。

鮪漁業文化館建館總經費650萬元，由農委會漁業署補助200萬元，遠洋鮪魚類產銷發展基金會出資100萬元，其餘由台灣區遠洋鮪漁會自籌，佔地約150坪，內有「鮪漁業生態」、「鮪漁業生產」、「鮪漁業科技」及「鮪魚利用」等4個展示區，配合緊鄰的「鯊漁業文化館」，一次參觀，包準讓您看得滿意，玩得盡興。（參觀專線：07-8157085轉1061）